

Секция «Новейшая история стран Азии и Африки»

Вызовы национальной безопасности Кыргызстана и России в новейшей истории: государственные подходы в развитии мусульманского и исламоведческого образования

Кашаф Карина Шамилевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра стран Центральной Азии и Кавказа, Москва, Россия

E-mail: kakashaf@mail.ru

В опубликованном американским Фондом Мира (The Fund for Peace) на страницах журнала Foreign Policy "Рейтинге слабости стран мира 2015 года" (Fragile States Index 2015), фиксирующем способность государств обеспечивать собственный суверенитет и контроль за демографическими, политическими и экономическими процессами на своей территории, Кыргызская Республика (далее - КР) находится на 62-м месте (с индексом 82,2) [4]. Отставая на три позиции от России с ее 80-ю индексными пунктами, Кыргызстан, впрочем, как и РФ, по-прежнему остается в группе стран, где уровень стабильности, по классификации создателей рейтинга, признается ниже среднего.

Несмотря на индекс "опасный уровень рисков", которым эксперты США маркируют современное состояние Кыргызстана, подвергая сомнению перспективы самой кыргызской государственности, тем не менее оценки западных специалистов не оказали негативного воздействия на процесс присоединения КР в августе 2015 г. к Договору о Евразийском экономическом союзе (ЕАЭС). Кыргызстанские власти активно реализовывали в 2014 г. "дорожные карты" по интеграционному сближению с государствами-членами ЕАЭС и добились полноправного членства в Союзе.

Для центральноазиатской республики открываются новые перспективы не только в энергетике, транспорте и сельском хозяйстве. Ожидаемые улучшения социально-экономического развития должны придать ей устойчивость к внешним и внутренним угрозам и вызовам. В том числе к тем, что провоцируются в результате политической нестабильности и военных конфликтов в странах Ближнего Востока и Северной Африки. Именно отсюда, подчеркивается в Концепции национальной безопасности Кыргызской Республики (утверждена Указом Президента от 9.06.2012 г. № 120), исходит потенциальная угроза государствам Центральной Азии через возрастание роли исламского фактора.

Сегодня КР идет по пути создания модели светского демократического государства с преобладающим мусульманским населением (в России наиболее распространенной религией является православие). Согласно Концепции государственной политики Кыргызской Республики в религиозной сфере на 2014-2020 годы (утверждена Указом Президента от 14.11.2014 г. № 203), достижению этой цели должно способствовать эффективное государственное регулирование религиозной сферы, повышение уровня сотрудничества государственных органов и гражданского общества, прежде всего религиозных организаций и объединений. (Из 2814 зарегистрированных в стране религиозных организаций 2422, или 86%, являются исламскими и 380 - христианскими [2, с. 17-18]).

Данный подход предполагает, что государство признает положительное влияние и вклад религии в культурную, социальную и образовательную сферы, идет на сотрудничество с религиозными институтами, однако "оно должно строго ограничивать политизацию религии и деструктивную деятельность религиозных движений" [1, с. 14].

В этой связи важным направлением предотвращения религиозной радикализации, распространения экстремизма в КР, а также противодействия вовлечению молодежи в ряды

запрещенной террористической организации ДАИШ ("ИГИЛ"), их активной вербовки для участия в войне на территории Сирии против законного правительства становится укрепление духовно-нравственных основ кыргызского общества, реформирование религиозного образования.

"Однако качество религиозного и религиоведческого образования, - признают эксперты Государственной комиссии по делам религий Кыргызской Республики, - не всегда отвечает необходимому уровню" [1, с. 15]. Поэтому одновременно с противодействием деструктивным религиозным группировкам государственные структуры обеспечивают взаимодействие с Духовным управлением мусульман Кыргызстана, предполагающее также модернизацию исламской педагогики и образования.

За необходимость проведения комплексной работы по совершенствованию системы светского религиоведческого образования высказывается президент Кыргызстана А. Атамбаев, рассматривая ее как важную составляющую проводимых реформ [4]. Наблюдаемые в КР тенденции на сближение позиций государства в духовно-образовательной сфере с мусульманскими организациями, представляющими традиционную для подавляющей части населения Центральной Азии доминирующую суннитскую ветвь ислама, вполне согласуются с аналогичными процессами в соседней России. Последние инициативы президента В. Путина в области реформирования мусульманской образовательной системы, воссоздания собственной исламской богословской школы, которая обеспечит суверенитет российского духовного пространства, находят понимание у представителей мусульманской уммы России и Кыргызстана.

В РФ одним из ключевых субъектов реформирования исламского и исламоведческого образования является МГУ имени М.В. Ломоносова. Ректор В.А. Садовничий рассматривает повышение уровня взаимодействия государственных и религиозных институтов, развитие мусульманского образования в качестве важных инструментов, позволяющих сохранить целостность страны. В этой связи представляется, что сотрудничество ИСАА МГУ с ДУМ РФ и духовными образовательными организациями, реализуемое при участии Минобрнауки России на основе Концепции подготовки специалистов с углубленным знанием истории и культуры ислама [3], имеет важное актуальное значение для Кыргызстана, приступившего к разработке Концепции религиоведческого образования.

Источники и литература

- 1) Государственная политика в религиозной сфере: законодательные основы, концепция и "традиционный ислам" в Кыргызстане: Методические материалы / Чотаев З.Д., Исаева Г.К., Турсунбеков З.А. – Бишкек, 2015. – 34 с.
- 2) "Государство и религия": метод. пособие / Под общ. ред. О.А. Молдалиева. – Бишкек, 2015. – 38 с.
- 3) Концепция подготовки специалистов с углубленным знанием истории и культуры ислама // Ислам в современном мире. 2015. Т. 11. № 4. С. 63–78.
- 4) Президент Кыргызской Республики Алмазбек Атамбаев принял директора Государственной комиссии по делам религий Орозбека Молдалиева [Электрон. ресурс] / Государственной комиссии по делам религий Кыргызской Республики. – Электрон. дан. – Бишкек, 2016. URL: http://religion.gov.kg/ru/vstr_dir_170216.html (дата посещения: 20.02.2016).
- 5) Messner J.J., Haken N., Taft P., Blyth H., Lawrence K., Graham S.P., Umaña F. The Fund for Peace Fragile States Index 2015. Fund for Peace, Washington DC, United States, 2015. URL: <http://fsi.fundforpeace.org> (дата посещения: 20.02.2016).

Слова благодарности

Автор выражает благодарность Председателю Духовного управления мусульман Российской Федерации муфтию шейху Равилю Гайнутдину, председателю Международного редакционного совета журнала "Ислам в современном мире", входящего в Перечень ведущих рецензируемых изданий ВАК при Минобрнауки России, за предоставленную возможность ознакомиться с полным текстом Концепции подготовки специалистов с углубленным знанием истории и культуры ислама.